



■联韵沁芳 文联万家 艺润芝罘

春风

瑞雪涵春迎瑞兔，新年臻善待新程。朝霞中，新的一年启幕了，“联韵沁芳”对联栏目将以全新的面貌迎接春天。

上期征联主题为“春风”。联友们笔蘸春风，或写景，或咏物，或寄托情怀，让我们感受到春天的温暖、蓬勃的希望。

吹醒千山绿；
拂开万树花。
——王峰

点卯苏寒土；
拂梅扫瘦尘。
——韩名和

和风吹面三分醉；
细雨润花十里香。
——刘文涛

扫尽凄寒苏四野；
匀开翠暖绚三春。
——卢嘉善

托燕走梭，织玉颜霞锦；
共阳穿线，绣金色未来。
——张谦之

解冻融冰，驱寒迎暖柳飞絮；
潜惊暗拂，轻舞劲吹榆落钱。
——邵子勤

红树外，绿溪边，拂处香迎鼻；
啭黄莺，翻紫燕，闻来语暖心。
——杨玉琴

恰少年憧憬一怀，看故里衣
鲜，长安花锦；
惟嘉士贤达千古，拥洛风盈
坐，儒气荣生。
——邹连波

能染千山翠，亦拂万树荣，和
风吹起东君袖；
常随轻蝶舞，也傍草虫鸣，清
韵催开诗客怀。
——张盈科

在崭新的春天即将到来之
际，“联韵沁芳”对联专栏即将迎
来七岁生日。该栏目创办于
2016年3月11日，至今已拥有固
定的读者群和作者群，为本地
联友提供了交流、展示的平台，对
本地对联艺术的传承、发展有一
定作用。

本期特为“联韵沁芳”专栏创
办七年征集纪念对联。题目有二
可供选择：一、“联韵沁芳”专栏创
办七周年贺联 二、“我与‘联韵沁
芳’”。投稿时请注明所选题目。
稿件请寄到电子邮箱zfqyljxh@
126.com，截止日期：2023年3
月3日。

欢迎赐稿！

芝罘区楹联家协会供稿

■凡人琐记

难忘那道炖大菜

◎鲁从娟

每个人一生中，总有一两个最爱吃、而且百吃不厌的菜，那必定是儿时母亲常做并且是做得最好的菜。那菜的味道就是妈妈的味道，它主宰我们一生的口味，铭刻在记忆中，终生不曾忘却。

小时候，每到腊月就掰着指头数日子盼望过年。因为过年可以穿新衣吃好饭，是一年中最幸福的时光。从年除夕这天开始，饭桌上就有了荤腥味儿，把我们乐得拍着手直吆喝：“吃好饭喽！吃好饭喽！”黄牛这边的习俗，除夕这天早饭吃大枣饽饽，端上一碟熏鱼，挖上一碗猪皮冻，再夹上几个丸子，过年准备的好吃的都样样数数弄点尝尝。三十晚上吃饺子自不必说，这是古老的传统习俗。

留在舌尖上记忆最深的是年除夕中午的“炖大菜”，吃过之后我们要再期盼一整年！这天中午家家户户都要吃米饭，然后炖一锅儿大菜，这是一年中最丰富、最好吃的菜，里面可谓“群星荟萃”：大白菜是主角，必不可少，寓意“百财”，有聚财、招财、发财、百财聚来的蕴意，粉条也放的比平日里慷慨，花生油也多放了两勺，上面飘着一层厚厚的、亮晶晶的油花儿，还有猪头肉、绿茶豆、冻豆腐、黑木耳等多种食材，最主要的是菜里面还放了烀猪头的老汤。妈妈为了这道菜做足准备，提前把绿茶豆泡得胖乎乎，绿莹莹，冻豆腐也放在屋外冻了多个时日，每块豆腐都有密密匝匝的蜂窝眼，烀好后则满满汤汁，吃起来蓬松，劲道。多样食材热热闹闹汇成一锅，既热闹，又生趣，既美味，又可口。

要知道，平日里妈妈熬的大白菜可是清淡寡味，最多也就放上一绺粉条儿，若放上几块豆腐，就很奢侈了。一锅儿大白菜端上桌，白惨惨的，上面飘着星星点点的油花。别说吃了，看着就犯愁，那清汤寡水的炖白菜不知惹我掉了多少眼泪。可无论平日里的熬白菜再怎么缺油少盐，妈妈总会费尽心思，把年除夕的那道炖

菜做得很丰富美味。我知道，妈妈心中有着对来年新生活的美好期盼，希望孩子们能顿顿吃上这么营养又好吃的炖大菜。年三十的饺子没有成为舌尖上的记忆，而年除夕的这道炖菜却让我念念不忘。

嫁到婆家后，我再也没在娘家过年。每年，婆婆家除夕中午也是吃米饭，还是一道炖大菜。婆婆的炖大菜比妈妈的炖菜内容更加“丰富多彩”，同样经典的大白菜、冻豆腐、绿茶豆、黑木耳等传统的老几样。又增添肉丸子、小峭、海虾、老板鱼干等新元素，炖大菜的味道也升华了。老板鱼干是秋天的时候婆婆自己晒的，年前把鱼干泡软，切成鱼条，薄里面芡，下油锅炸至金黄，留作除夕炖大菜。老板鱼干不同于别的鱼类，它的鱼刺鱼骨是酥软的，可食之。鱼肉艮盈盈的，味道也特鲜美。炖在大菜里，大白菜吸收了鱼的鲜味、肉的醇香、以及各种食材的味道，美味鲜香。那是我第一次吃老板鱼干炖大菜，婆婆看我喜欢吃，一个劲儿把鱼干往我碗里夹。从那后，每年除夕中午的炖大菜里，都会有这样食材：老板鱼干。除夕的午饭场景也一直是我记忆里最温馨的画面：小炕桌上，婆婆端上一锅儿炖大菜，热气腾腾，食材丰富，鲜香味儿十足。火炕烧得滚烫，窗外或是雪花纷飞，寒风呼啸；又或是天气晴好，红日高挂。譬如今年，年三十就是个晴朗的日子，阳光透过窗子洒满火炕，把窗台上的长寿花、仙客来映得红艳艳，鲜亮亮。一家人团团围坐小炕桌前，一边吃着除夕午饭炖大菜，一边聊家常，其乐融融。街上，谁家的顽童在玩小摔跤，断断续续的“噼、啪”声拉开了年的序幕。此时此刻，所有的疲惫、辛劳烟消云散，只有温暖在心间缓缓流淌。

年，在一声声祝福中渐行渐远，于我而言，有一种年味还在萦绕，那就是除夕炖大菜的味道。炖大菜，登不了大雅之堂，却可抚慰吾心，温润日子。



■诗歌鉴赏

心上草原

◎李文豪

火车是大地的动脉
草原是永恒的故乡

千万种语言解答
一支舞蹈
将我带入金戈铁马
历史最终埋藏
千年的故事

马群，牛羊
和连成片的苞米地
勤劳，勇敢
战天斗地
为生存开辟新的空间

一夜盖过一夜的风雪
太阳是心灵的图腾
长生天的回响
大地包容着万物生长
心有多大
草原必定在心上

年的色彩

◎陈颖

目光在光洁的窗玻璃上打滑
滑到阳台花盆里的花花朵朵上
深粉的 浅黄的 淡绿的花瓣
或心潮澎湃 或优雅沉稳
热热闹闹拼成了一个五彩缤纷

年的脚步越来越近
一个五彩缤纷似乎单调了
红红的窗花早已备好
花开富贵 连年有余
圆圆的窗花剪出了一切美好
火红的对联早已备好
健健康康 平平安安
长长的对联描绘了所有期盼

空

◎谭乔耕

我想把故乡的大山
搬到心里
让儿时的伙伴
自由地奔跑与呐喊
我想把故乡的小河
挪到心里
那个绑着马尾辫的丫头
与我一起在水里捉着小鱼
我想把故乡的老宅
移到心里
父母忙碌的身影
刻在庭院的每个角落
何时我成为了游子
只等待
墓碑伫立的时候
魂归故里

正月

◎陈江远

阳光射下来
海面瞬间被点亮
提前返回的海鸥，在雪花里旋舞
微波之上，送来香甜的歌唱
高楼，车流，鲜花，烟火
热爱牵着色彩惬意的奔跑
满城流淌的红灯笼
都沸腾了

年轻母亲牵着孩子的手
徜徉在花海一样的广场
身边事物善良而美好
冬日暖阳轻轻打在她们身上

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请发到邮箱jrzfswjz@126.com，欢迎各位来稿！